
  ℤ الجمع و الطّرح في : 3الدّرس 
 
  
 ℤ الجمع في  1

 
 مجموع عددين صحيحين نسبييّن -1

 
: نشاط

.  -5ليكن ىذا السمّم، و ليكن العدد 
  درجات، ما ىو العدد المتحصّل عميو عمى السمّم؟  3صعدنا
  درجات أخرى، ما ىو العدد المتحصّل عميو عمى السمّم؟ 6صعدنا 

  الأستاذ الوضعيّتين إلى عمميّتينيحوّل. 

 يستنتج التّمميذ طريقة حساب مجموع عدد صحيح سالب و عدد صحيح موجب. 

 

ىو الفرق بين القيمتين المطمقتين لمعددين و علامتو ىي علامة العدد الذّي لو أكبر  مجموع عدد موجب و عدد سالب: قاعدة
. قيمة مطمقة

 
: العمميّات التاّلية احسب: تطبيق

           

 

 

  92

37

58







       
      

 

 

 57

94

116







 

 
 :العمميّات التاّلية احسب: تمرين

         

 

 

 2124

2821

1511







       

 

 

  1930

1424

2616







 

 
: نشاط
 يحسب التّمميذ مجموع عددين متقابمين .

 

 .aىو aعدد صحيح نسبي فإنّ مقابل aإذا كان: تعريف
 

. 0مجموع عددين صحيحين نسبيّين متقابمين ىو  :ملاحظة
 

عدد صحيح نسبي فإنّ  aذا كانإ :قاعدة  0 aa. 

 

 28ص 3ت: تطبيق
: 2تطبيق 

1 

 

-5

0

3 



aE  2 .
2a  ،7 :في الحالات التاّلية Eاحسب a  ،04 a. 

 
 :تمرين منزلي

: احسب العمميّات التاّلية (1 7133      ،  5426       ،  4518    .
2) aE   .0Eإذا عممت أنّ  aجد، 4

 
 

 :نشاط

.  -5ليكن ىذا السمّم، و ليكن العدد 
  درجات نزولا لمسمّم، ما ىو العدد المتحصّل عميو؟  3أضفنا
 يحوّل الأستاذ الوضعيّة إلى عمميّة. 

  طريقة حساب مجموع عددين صحيحين سالبينيستنتج التّمميذ. 

 
. مجموع عددين سالبين ىو مجموع القيمتين المطمقتين لمعددين و علامتو ىي سالبة: قاعدة

 
: احسب العمميّات التاّلية: تطبيق

           

   

   

   39

86

47







        
       

   

   

   1934

2546

1527







 
 

 
. 7و 6، 4، 3، 1: 45ص 1ت: تمرين

 
: احسب العمميّات التاّلية: تمرين

        

 

 

   1528

4531

5937







        
        

   

 

 1834

2746

2913







 
 

 
: 2تطبيق 

  aE  5 .
 .3aإذا عممت أنّ  Eاحسب

 

 .ℤ الصّفر ىو عنصر محايد في الجمع في :ملاحظة
 

aa: عدد صحيح نسبي فإنّ  aإذا كان :قاعدة  0 .
  3 1: 45ص 6ت: تطبيق

2 

5- 

3- 



 
 ( 45ص 5ت)+  :تمرين منزلي
  aE  2 .

. 03aإذا عممت أنّ  Eاحسب (1
88إذا عممت أنّ  aجد (2 E. 

 
 

مجموع أعداد صحيحة نسبيةّ  -2

 
:  نشاط

:احسب بعدّة طرق العمميّة   497  .
 

. ℤ الجمع ىو عمميّة تبديميّة و تجميعيّة في :خاصيّة
 

: أعداد صحيحة نسبيّة فإنّ  cو a،bإذا كانت :قاعدة  cbacba  

                                                  
 

  acb

bca



 
 

 29ص 2ت: تطبيق
 

: احسب العمميّات التاّلية: تمرين

                 
   

   73424

82713





            
 

   341125

15239



 

 
: احسب بأيسر طريقة: 2تطبيق 

                
   

 241528

163514





              
   

    11511945

18292712



 

 
  29ص 1ت: تمرين

 
 45ص 7ت :تمرين

 
 45ص 2ت :تمرين منزلي

baE  5 .
. 5b و 8aإذا عممت أنّ  Eاحسب

 

3 

4 



 ℤ الطزّح في   2
 

: نشاط
احسب (1 52 . 

 درجات، ما ىو العدد المتحصّل عميو؟ 5حذفنا من ىذا السمّم  (2
 

 352العمميّة  يحوّل الأستاذ الوضعيّة إلى   ةطريقة حساب العمميّ ثمّ يستنتج :ba . 

 

:عددان صحيحان نسبيّان فإنّ  bو aإذا كان :قاعدة
  

 baba . 
 

: تينالتاّلي تيناحسب العمميّ : تطبيق
                            

145

116



       

 

 :العمميّات التاّلية احسب: تمرين

                   
 

 

 3115

8137

1539







 

 
. صفريساوي الفرق بين عددين صحيحين نسيبيّن  :ملاحظة

 
baيعني  0ba:فإنّ ان نسبيّ  انصحيح انعدد bو aإذا كان :قاعدة . 

 
: في الحالات التاّلية xجد: تطبيق

        03  x           ،07 x          ،04 x     . 
 

 :نشاط

احسب (1   43 . 

 درجات، ما ىو العدد المتحصّل عميو؟ 4حذفنا من السمّم  (2
 

 743العمميّة  يحوّل الأستاذ الوضعيّة إلى   ّةيستنتج طريقة حساب العمميّ ثم:ba . 
 

  :عددان صحيحان نسبيّان فإنّ  bو aإذا كان :قاعدة   baba . 
 

: تينالتاّلي تيناحسب العمميّ : تطبيق
                           

69

37



 

 :احسب العمميّات التاّلية: تمرين

2 

3- 



                   
 

 

6114

863

1172







 

 
 :تمرين منزلي

6 aE 
4و 2a ،5a: في الحالات التاّلية Eاحسب (1 a. 

 .0Eإذا عممت أنّ  aجد (2
 
 

 :نشاط
1257  

  العدد من خلال إخفاء في كتابة جمعيّة 5 عددالالعمميّة طريقة حساب  ىذه فييحدّد التّمميذ. 

 
bxa:فإنّ  ةنسبيّ  ةد صحيحاعدأ xو a،bتإذا كان :قاعدة   يعنيabx . 

 
: في الحالات التاّلية xاحسب: تطبيق

                            521

619

415







x

x

x

            
 

 
 :2تطبيق 

aE  7 
 .3E إذا عممت أنّ  aاحسب

 
 :نشاط

5712  
  ء العددمن خلال إخفا في كتابة طرحيّة 7 عددالالعمميّة طريقة حساب  ىذه فييحدّد التّمميذ. 

 
bxa :فإنّ  ةنسبيّ  ةد صحيحاعدأ xو a،bتإذا كان :قاعدة   يعنيbax . 

 
: في الحالات التاّلية xاحسب: تطبيق

                           273

159

114







x

x

x

         
 

 :2تطبيق 

5 

 

 



aE  3 
. 8E إذا عممت أنّ  aاحسب

 
 :تمرين منزلي

1) aE   .2E إذا عممت أنّ  a، احسب5

2) aE   .4E إذا عممت أنّ  a، احسب3

 

 
 :نشاط

 
 

 

 5و  2 يحدّد التّمميذ الفرق بين العددين-. 

 يحوّل الأستاذ الوضعيّة إلى العمميّة  752   ةطريقة حساب العمميّ ثمّ يستنتج : ba . 
 

 :فإنّ  نسبيّانصحيحان عددان  bو aإذا كان :قاعدة  baba . 
 

 :احسب العمميّتين التاّليتين: تطبيق

                           

 

 113

45



 

 
 :احسب العمميّات التاّلية: تمرين

                         
 

 529

1157





            
 

 586

643



 
 

 46ص 13و 12ت: تمرين

 
 :في الحالتين التاّليتين xجد: 2تطبيق 
                              

49

53





x

x    

 
 (E : 47ص 16ت)+  :منزلي تمرين

aE  4. 

 .3aإذا عممت أنّ  Eاحسب (1

 .2Eإذا عممت أنّ  aجد (2
 
 

6 

7 

 

 
-5

72 



 ℤجمع و طزح في حساب عملياّت    3
 

:  نشاط
471520: احسب العمميّة (1  .
 .مختمفةطريقة احسب ب (2

 
 : أعداد صحيحة نسبيّة فإنّ  cو a ،bإذا كانت: قاعدة

 
 
 

: احسب بأيسر طريقة: تطبيق

                           221940

341731

265724







 

 
: نشاط

6827: احسب العمميّة (1  .
. مختمفةطريقة ب احسب (2

 
 : أعداد صحيحة نسبيّة فإنّ  cو a ،bإذا كانت: قاعدة

 
 
 

 ( Cو A ،B: 47ص 16ت )+ :احسب بأيسر طريقة :تمرين منزلي

                  

 

  407536

271925





              

 

 385961

345136





 
 

 
 حذف الأقواس    4
 

 :فإنّ  صحيحان نسبيّانعددان  bو aإذا كان :ملاحظة  baba . 
 

 :احسب العمميّات التاّلية: تطبيق

                    
 

 372

453





            
   

   135

461





 
 :أعداد صحيحة نسبيّة فإنّ  cو a ،bإذا كانت :قاعدة

 

 

 

  acb

bca

cbacba







 

 

 

 

 cba

bca

cbacba







 

 

 

  cbacba

cbacba




 

8 



 
 :احذف الأقواس ثمّ اختصر: تطبيق

                       

 74

25





aB

aA              

 aaD

aC





5

61
 

 
 :التاّلية اختصر العبارات: تمرين

                
   

   72

53





aaB

aaA

                    
   

     aaaD

aaaC





452

83

  
 

 
 :نشاط

قارن بين  3512   3512و . 
 

: أعداد صحيحة نسبيّة فإنّ  cو a ،bإذا كانت :قاعدة  cbacba . 
 

 :احذف الأقواس ثمّ اختصر: تطبيق

                        

 

 aB

aA





94

57

               

 

 aaD

aC





7

116

  
 :اختصر العبارات التاّلية: تمرين

             
   

   364

573





aaB

aaA

                       
   

   394

521





aaD

aaC 

 
 :تمرين منزلي

   baE  372. 
 .Eاختصر (1

 .1bو 5aإذا عممت أنّ  Eاحسب (2

baاحسب (3   ّ3إذا عممت أنE. 

 

 
 :نشاط

قارن بين  3815   3815و . 
 

: أعداد صحيحة نسبيّة فإنّ  cو a ،bإذا كانت :قاعدة  cbacba . 
 

 :اختصر احذف الأقواس ثمّ : تطبيق

 

 

 

9 

 



                       

 

 

 63

72

49







aC

aB

aA

                 
 

 
 :اختصر العبارات التاّلية: تمرين

               

   

   

   aaC

aaB

aaA







342

521

413

 

 
 :اختصر العبارات التاّلية: 2تطبيق 

             

   

   

   aaC

aaB

aaA







534

452

326

          
 

 
يغيّر  ()-الأقواس المسبوقة بعلامة داخميا، و حذف غيّر العلامات لا ي (+)بعلامة الأقواس المسبوقة حذف : ملاحظة

 .العلامات داخميا
 

 :التاّلية العبارات اختصر: 2تطبيق 

        

   

   531

712





aaB

aaA

          

     

   aaD

aaaC





452

143 

 
 ( Cو B:  33أ ص1ت)+  :تمرين منزلي

   153  baE. 
 .Eاختصر (1

 .7baإذا عممت أنّ  Eاحسب (2

baاحسب (3   ّ5إذا عممت أنE     . 
 

 
 .بوجود أقواس و معقفات نقوم بحذف الأقواس ثمّ المعقّفات ثمّ نختصر :ملاحظة

 
 :اختصر العبارات التاّلية: تطبيق

               
  
  614

375





aB

aA

       

             
  
  73

463





aaD

aC

     
 

 
 :اختصر العبارات التاّلية: تمرين

10 

 



         
    

    aaB

aaA





2451

523

        
    

    aaD

aaC





526

352 

 
 :أكمل بما يناسب: نشاط

           
 

 ...5

...3





a

a 

 
 .تتغيّر العلامات التّي ستكون داخميا( )-عند إضافة الأقواس المسبوقة بعلامة :ملاحظة

 
 :تطبيق

baE  5 
2إذا عممت أنّ  Eاحسب (1 ba.  

3 إذا عممت أنّ  Eاحسب (2 ba. 
 

 :تمرين
baE 1 

5 :في الحالتين Eاحسب ba   4وba. 
 

 :منزلي تمرين
    251  baE 

 .Eاختصر (1

 .  4baو   3ba:  في الحالتين Eاحسب (2

baاحسب (3   ّ2إذا عممت أنE. 

            
 
 المقارنة و التزّتية   5

 

 :تقديم
- Za  0يعنيa.  (أو مساوي لو 0أكبر من) 

- Za  0يعنيa.  (أو مساوي لو 0أصغر من) 

 
 :Zaإذا عممت أنّ  قارن: تطبيق

                            0...

0...

0...

aa

a

a





 

 :Zbو  Zaقارن إذا عممت أنّ  :تمرين

11 

 



                                   0...5
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
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 :حدّد العمميّات التّي نتيجتيا سالبة: نشاط

 712   ،   93  ،  1511  ،   218  ،   1324  . 
 

 :عددين صحيحين نسبيّين فإنّ  bو aكان إذا :قاعدة
 
 

 :في الحالات التاّلية bو aقارن بين: تطبيق
             8ba       ،   5ba      ،    0ba   . 

 
 :تمرين

1) aFE  2 
 .Zaإذا عممت أنّ  Fو Eقارن بين 

 2 )aFE  3 
  .Zaإذا عممت أنّ  Fو Eقارن بين 

 
 :2تطبيق 

3

1





bF

aE 

 .5baإذا عممت أنّ  Fو Eقارن بين
 :تمرين

 

 14

25





bF

aE 

 .Fو Eاختصر  (1

4إذا عممت أنّ  Fو Eقارن بين (2 ba. 
 

 :3تطبيق 
   baE  452 

 .Eاختصر (1

baاحسب (2   ّ1إذا عممت أنE. 

 .bو aاستنتج مقارنة لـ (3
 

 ( 36ص 4ت)+  :تمرين منزلي

 Zba  يعنيba  
 Zba  يعنيba  

 



 

 42

14





bF

aE 

 .Fو Eاختصر  (1

 .Zbو  Za -،  ب  5ba -أ: في الحالتين Fو Eقارن بين (2


